

大学生异地就医，医保怎么报销？

本报记者 常娟 通讯员 杨淑君

进入大学，大学生在学籍所在地参加了城乡居民医疗保险。在家期间，不小心生病了，医保能否报销，需要提供哪些手续？什么是大学生医保，能享受哪些待遇？……针对这些公众关心的问题，河南省医疗保障局进行了解答。

问：什么是大学生医保？

答：大学生医保是居民医保的一部分，享受待遇标准与学籍地居民保持一致。可享受城乡居民基本医疗保险和大病保险待遇，困难群众还可以享受困难群众大病补充医疗保险待遇。

问：大学生医保缴费额度是多少？

答：今年，国家给每个人补

贴580元，大学生个人仅需缴纳320元。可在就读学校所在地参加，一年缴费一次，当年缴费，次年享受。

问：参加大学生医保能享受哪些待遇？

答：大学生参保后能享受普通门诊、门诊慢性病、重特大疾病和住院医疗待遇。

问：大学生医保最多能报多少？

答：城乡居民基本医保最高报销15万元，大病保险最高报销40万元，共计最高报销55万元。

城乡居民基本医保实行市级统筹，各统筹区制定的起付线、报销比例和封顶线有所差异，目前封顶线最高为15万元。在基本医疗保险报销后，个人累

计负担的合规医疗费用超过1.1万元以上的部分，可以享受城乡居民大病保险待遇，大病保险按以下标准给予报销：1.1万元~10万元（含10万元）部分报销60%；10万元以上部分报销70%；大病保险一年最高可报销40万元。

问：大学生在校医院看病能报销吗？

答：大学生在校医院就医产生的费用，可在当地按规定进行报销。

问：大学生寒暑假在家看病怎么报销？

答：大学生在假期、实习、休学期间需要异地住院治疗的，先在参保地办理异地就医备案，然后到定点医院就诊，出院进行“一站式”直接结算；不能“一站

式”直接结算的，医疗费用先由个人垫付，再提供相关材料到学籍地进行报销。

问：大学生医保报销手续是什么？

答：第一种情况，在定点医院住院，出院时可进行“一站式”结算，一次办完所有手续，无须到医保部门报销。参保大学生只需交个人负担的费用，按规定应由医保基金支付的医疗费用由定点医院垫付。

第二种情况，未在定点医院进行“一站式”直接结算，持报销材料到参保地医保服务大厅报销。报销材料主要包括：医保电子凭证/有效身份证件/或社保卡、医院收费票据、费用汇总清单以及诊断证明/处方等手续。

本报讯（记者冯金灿 通讯员李伟博）近期，河南省人民医院创新应用靶向生物制剂成功救治一名罕见病——内瑟顿综合征（发病率仅百万分之一）患者。

因从出生就浑身潮红，皮肤不断破溃糜烂，今年20多岁的小周多年来一直四处求医，却始终没有改善。

听完小周的陈述，河南省人民医院皮肤科主任医师李振鲁判断，这很可能是罕见的基因突变所致的先天性疾病，于是请来研究遗传性皮肤病的该科副主任医师王建波共同为小周会诊。

他们仔细看小周体表，只见小周皮肤干燥潮红，四肢及手足背多发环状鳞屑性红斑，红斑边缘像被特意勾勒过一样，都有着明显的双层边儿。这些特征和一种发病率极低的罕见病十分相似——内瑟顿综合征。

“这个病只要见过一次，一辈子都忘不了；但如果没见过，就很难诊断。”因为几年前曾在文献中读到过，王建波留下了极深刻的印象。

内瑟顿综合征是一种严重的常染色体隐性遗传病，虽然父母身体健康，但都非常小概率地分别携带一个致病基因，进而导致小周出现SPINK5基因突变。

尽管找到了病因，但因为过于罕见且是遗传性疾病，王建波查遍专业书，也没有明确的治疗手段。

但王建波另辟蹊径，想到了一个创新思路：仅从小周的外在表现上看，符合中国成人特应性皮炎的临床特征。能不能按特应性皮炎治疗呢？目前，国内外有治疗特应性皮炎的靶向药物。

经过反复查阅文献，王建波看到国外刚有学者尝试应用靶向药物治疗内瑟顿综合征，治疗效果明显。

经过与小周和家属充分沟通，今年4月，小周第一次接受了靶向生物制剂治疗，效果令人惊喜，治疗4周后，小周破溃的皮肤开始愈合、逐渐恢复正常。

救治内瑟顿综合征患者

河南省人民医院



郑大一附院

新书云发布

本报讯（记者常娟 通讯员闫良玉）甲状腺癌是目前常见的内分泌恶性肿瘤之一，发病率逐年增高，如何将甲状腺癌从高发的甲状腺结节中甄别出来是临床工作的重点。

11月14日，在第二届中国（郑州）甲状腺疾病国际高峰论坛上，郑州大学第一附属医院甲状腺外一科主任殷德涛主编、郑州大学出版社出版的《实用甲状腺疾病诊疗—甲状腺结节细针穿刺活检术》一书通过直播形式在线“云”发布。

据殷德涛介绍，细针穿刺活检是传统的微创诊断技术，可在术前鉴别甲状腺结节的性质，是甲状腺结节诊治决策的关键，已成为决定甲状腺结节手术或随访的最好的工具，可作为术前评价结节良恶性的“金标准”。该操作既能避免过度手术，又能防止遗漏恶性病例。

此书联合甲状腺外科、超声科、细胞病理科、影像与核医学科等相关专业的临床一线医生，引用大量真实病例资料，结合临床工作思维、经验，以问答的形式、精练易懂的文字以及图文并茂的排版，对甲状腺结节性疾病的诊治现状、超声引导下甲状腺结节细针穿刺细胞学活检的优势和意义进行了详细的阐述，并重点介绍了穿刺手法和疑难结节的穿刺技巧。客观描述了细胞病理的特点，层层递进地回答了临床工作遇到的问题，以及诊治过程中患者提出的常见疑问，实用性很强。

中国医师协会外科学分会甲状腺外科专业委员会主任委员、中国研究型医院学会甲状腺疾病专业委员会主任委员田文为此书做序。田文说，此书对甲状腺外科医师、超声介入医师、细胞病理医师等相关专业具有很高的学习参考价值，对刚接触此项技术的人员更有益处，也可作为科普读物，使大众客观认识甲状腺结节性疾病及超声引导下甲状腺结节细针穿刺细胞病理的意义。此书的出版，可以助推甲状腺疾病诊疗事业的发展。



11月13日，在焦作市人民医院门诊大厅，医务人员正在为群众讲解营养膳食知识。11月14日是联合国糖尿病日，今年的宣传主题是“人人享有糖尿病健康管理”。焦作市人民医院组织健康促进办、内分泌一区、二区及营养科、医联体的医务人员分别在医院门诊大厅、东方红广场开展了义诊宣传活动。

王正勋 王中贺/摄

河南科技大学

临床医学专业博士学位授权点获批

本报讯（记者刘永胜 通讯员谢雅敏 梁帆）11月15日，从河南科技大学获悉，在国务院学位委员会日前公布的2020年审核增列的博士、硕士学位授予单位及其学位授权点名单中，河南科技大学榜上有名，成为新增临床医学专业博士学位授权点。这是河南省继郑州大学之后，获批临床医学专业博士学位授权点的第二所高校。

位于中原城市群副中心城市洛阳市的河南科技大学是国家国防科工局与河南省人民政府共建高校、教育部首批高等学校科技成果转化和技术转移基地。其中，该校医学部拥有6所附属三甲医院，23个省级以上重点专科，5年来获省部级以上科研成果28项；2004年，开始培养临床医学专业硕、2010年开始培养临床医学专业博士点。目前，

该院临床医学专业学位类别下设内科学、儿科学、老年医学、神经病学、精神病与精神卫生学、皮肤病与性病学、急诊医学、重症医学、全科医学、康复医学与理疗学、外科学、儿外科学、骨科学、妇产科学、眼科学、耳鼻咽喉科学、麻醉学、临床病理、临床检验诊断学、肿瘤学、放射肿瘤学、放射影像学、超声医学、核医学24个专业。

“本次新增临床医学博士学位授权点全国只有两家，一家是广州医科大学，另一家就是我们！”河南科技大学医学部主任、第一附属医院院长高社干介绍说。河南科技大学第一附属医院作为临床医学研究生培养单位，临床医学博士专业学位授权点的成功获批，将极大提升医院高层次临床人才培养能力和学科建设水平。

专家在健康驿站坐诊

社区居民乐享“未病”免费治

本报记者 冯金灿 通讯员 孙安琪



医生给社区居民提供医疗服务 冯金灿 孙安琪/摄

前一阵，今年90多岁的李大爷不慎摔倒后到某大医院缝合伤口，因李大爷年纪较大且行动不方便，后期去换药和治疗比较麻烦。李大爷的儿子想到家门口的健康驿站，就请那里的

医务人员到家中上门服务，同时指导患者锻炼、床边转移、用药等，李大爷很快就康复了。

“有了健康驿站真方便！”李大爷高兴地说，“其实，对大部分

我们都盼望着家门口就有靠谱且不用排队的‘微型医院’。现在健康驿站帮我们实现了愿望。”今年3月以来，河南省老年医院与郑州市金水区未来路街道办事处合作共建，分别在康复社区和民航路社区投入资金57.4万元，改建总面积199.16平方米，通过资源共享、相互支持、互惠共促的模式，全力打造健康服务关口前移的智慧健康驿站，实现了家门口的“15分钟健康服务圈”。

智慧健康驿站以“普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、厚植健康理念”为服务主旨，由河南省老年医院分派老年病科、康复科等学科医师，以老龄人群、慢性病患者等为服务重点，以健康咨询、健康教育、健康指导、健康干预为主要工作方法，为社区居民开展健康科普、助老康复、健康指标检测、就医指导、就医预约、

心理干预、慢性病防控等多元化免费医疗服务，为居民及早进行健康干预，引导居民自我参与、自我管理，不断提高居民的健康素养水平。

智慧健康驿站开业之初，了解到市民姚大爷常因突发重症心衰被送到重症监护室抢救，在健康驿站坐诊的河南省老年医院的医生及早发现，提醒其及时治疗，避免了心衰突然加重对身体造成的危害，还减少了住院时间，降低了治疗费用。出院后，在健康驿站坐诊的医生对姚大爷进行跟踪随访、指导用药，现在姚大爷的病情明显好转。

在健康驿站，居民可自主选择11项自助健康检测和11项项目自助体检检测项目，只要刷身份证，就可以查到自己的健康体质状况。一些常见病，如高血压、糖尿病、中风、慢阻肺等和中医体质辨识、记忆检测、精神心理测评等，都可以在这里凭借身份

证可以自查自测。在健康驿站坐诊的河南省老年医院的医生会根据居民的个人体检报告为居民提供健康指导，发现问题及早干预，最终实现“未病先治”。

在健康驿站附近居住的王老师，患有肩周炎，但一直不在意，通过在健康驿站听课学习，改变了生活方式，并接受了理疗等。现在，王老师从刚来健康驿站时胳膊都举不起来，变成了行动自如。目前，来健康驿站“报到”已经成为王老师的日常。

“智慧健康驿站为社区居民提供近距离、易获得、方便快捷的健康服务，提升了社区居民的幸福感。”河南省老年医院党委书记杨惠芳说，“下一步，我院将进一步凝聚优势力量，立足周边居民健康情况，着力打造好智慧健康驿站这个平台，有效延伸医疗服务和健康管理，形成完整的健康服务链条，为打通社区健康服务‘最后一公里’助力献策。”

急救故事

90岁老人

误吞枣核后……

本报记者 王正勋 侯林峰 通讯员 刘攀

近日，90岁的李奶奶（化名）在吃枣的时候不小心将枣核吞下，卡在了食管里，经过济源市人民医院多学科会诊，在实施麻醉的情况下成功将枣核取出。

“老人来到医院的时候情况比较紧急，已经出现呼吸困难等症，并且伴随前胸后背疼痛难忍。”接诊医生李涛介绍说。

情况紧急，老人入院之后，李涛立即对患者进行了一系列检查，发现枣核卡在食管的第二狭窄（主动脉弓、气管分叉处），风险非常大，必须尽快取出！

考虑到老人年龄较大，且老人当时一直处于紧张状态，无法配合医生取出异物。李涛立即邀请多学科专家会诊。在成功进行麻醉后，手术医生小心翼翼地开始了手术。术中见枣核卡在主动脉弓搏动下缘，两侧均有部分刺入食管黏膜，且异物周围黏膜水肿，可见脓性分泌物，异物嵌顿紧，多次钳取均未成功，后经反复调整位置，最终在医务人员的共同努力下，将这个“夺命枣核”完整地取出了。一场惊心动魄的救治，终于化险为夷。